

更强活力 更高质量

——浙江中欧班列开年开行观察

新华社记者 魏一骏

走进铁路义乌西站，目之所及，卡车在陆港口岸卡口有序进出，龙门吊将一个个集装箱装上中欧班列，“钢铁驼队”驰而不息，为中外经贸往来注入活力。

据统计，今年1月，“义新欧”中欧班列义乌平台开行240列，发送20140标准箱，发运量同比增长172.1%。

“‘义新欧’中欧班列发运量取得‘开门红’，延续了去年以来稳定增长的势头，这背后折射出我国经济的强劲韧性和巨大潜力。”义乌市市场发展委员会副主任贝旭东说。

今年春节假期，中欧班列开行“不打烊”。中欧班列平台公司和铁路、海关等部门密切协作，做好空、重箱集结堆存、

通关、装卸车、送车挂运等作业流程。

“假期前，我们强化运力和设施保障，合理安排铁路口岸堆场堆存计划，节前待发货物已有序进场。”义乌市陆港铁路口岸发展有限公司副总经理王锦锋说，通过调整堆存方式，铁路口岸堆存能力提升30%以上，有效缓解了春节期间回程班列集装箱堆存压力。

据义乌市市场发展委员会统计，从义乌开出的中欧班列集聚了浙江、上海、安徽、江苏等15个省市货源，为外贸企业出口提供有力支撑。

“春节假期后，吉利已经通过中欧班列发运了超过500标准箱货物。”浙江吉速物流有限公司物流经理张彬说，每年吉利在义乌通过中欧班列出口约6000标准箱、货值3亿元至4亿元的汽

车配件到白俄罗斯。相较海运，中欧班列在时效性和稳定性上有很大优势。

从2014年开行1列，到2019年开行突破500列，再到2022年开行1569列，在贝旭东看来，班列开行数量快速增长固然喜人，但开行质量不断提高尤为来之不易。

不同于以往依靠人工寻找的方法，义乌铁路口岸一处工作间内，工作人员通过数字化系统快速定位目标集装箱，将指令派发给卡车司机后，节省了找箱时间，大大提升了作业效率。

“2019年前后，义乌西站每天开行三四趟班列，都感觉有点手忙脚乱。”贝旭东说，“新技术应用后，去年一天最高开行13列，各环节配合更加顺畅。”

除了口岸保障能力更强，近年来，

义乌到发的中欧班列去回程更趋于平衡。班列运营方义乌市天盟实业投资有限公司运营副总裁叶秋然介绍，“义新欧”中欧班列义乌平台回程班列占比由2020年的8.5%、2021年的23%提升至2022年的42.9%。

目前，“义新欧”中欧班列已辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市。义乌推行“义乌—宁波舟山港”海铁联运班列与“义新欧”中欧班列“整列中转”、铁路进出境双向快速通关等改革举措，进一步提升通行效率和便利化水平、压缩运行成本。

“下一步铁路部门将积极联系汽车制造厂商，增加发运货物附加值，不断推动中欧班列高质量发展。”中国铁路上海局集团有限公司金华货运中心相关负责人说。



摊主(右一)在海口日月广场的古风市集售卖商品(2月19日摄)。

今年以来，海南省海口市着力打造“市集经济”。各类特色市集加速消费市场复苏的同时，也为灵活就业群体的创业就业提供了平台。新华社记者 郭程 摄

第五批专精特新“小巨人”企业培育启动

新华社电(记者 张辛欣)记者21日从工信部获悉，工信部印发通知，组织开展第五批专精特新“小巨人”企业培育。根据通知，各省级中小企业主管部门负责组织第五批专精特新“小巨人”企业初核和推荐。

引导中小企业走专精特新发展道路是巩固壮大实体经济的重要举措。近年来，我国大力推进中小企业特别是专精特新“小巨人”企业培育，从中央到地方，全局部署、靶向发力，作出一系列重要举措。

工信部此前数据显示，目前我国已培育8997家专精特新“小巨人”企业、848家制造业单项冠军企业。

中国中小企业发展促进中心发

布《2022年度中小企业发展环境评估报告》显示，疫情影响下，专精特新中小企业显示出更强的发展韧性。对参与评估报告的城市开展问卷调查显示，专精特新中小企业中，47.20%的企业在未来一年有引进人才计划，67.74%的企业有创新研发计划，分别超出样本企业平均水平16和25个百分点。

据悉，工信部将为专精特新中小企业营造更好更优的发展环境，进一步在资金、人才、技术、孵化平台搭建等方面，不断完善培育服务举措，力争到2023年底，全国专精特新中小企业超过8万家、“小巨人”企业超过1万家。



2月20日，河南省焦作市温县广土农机专业合作社的技术人员在检修、调试农机具。眼下，各地加紧良种选育、购买农资、修渠整地等工作，为春耕做足准备。

新华社发(徐宏星 摄)

京津冀交通一体化持续向纵深拓展

新华社电(记者 冯维健 王民)记者从河北省政府新闻办21日召开的“河北省着力推动京津冀交通一体化发展”新闻发布会上获悉，近年来，京津冀交通一体化持续向纵深拓展。目前，京津冀地区多节点、网格状、全覆盖的综合交通网络基本形成，京津冀核心区实现半小时通达，京津冀主要城市1至1.5小时交通圈形成，为京津冀协同发展提供了坚实基础。

河北省交通运输厅副厅长赵同安表示，交通是京津冀协同发展过程中率先突破的三个重点领域之一。围绕构建综合立体交通网，突出雄安新区枢纽作用，河北省编制了《河北雄安新区综合交通专项规划》等5个交通专项规划，在雄安新区积极布局“四纵两横”高速铁路网、“四纵三横”高速公路网、网格化普通干线公路网和“一千多支”水上交通体系。

目前，京雄城际铁路通车，雄安新区至北京大兴国际机场快线(R1线)建设加快推进，雄商、雄忻高铁开工建设，“四纵两横”高速铁路网络正逐渐成形，雄安新区交通强国建设试点工作取得阶段性成效。

赵同安表示，随着京津冀地区综合立体交通网络不断优化。在构筑互联互通的公路网络方面，目前，河北省公路里程达到20.9万公里，高速公路达

到8326公里，实现县县通高速。先后打通、拓宽与京津之间的“对接路”42条段，总里程2540公里；连通干线公路达到47条、74个接口。

如今，功能互补的津冀环渤海港口群基本建成，河北省沿海港口生产性泊位达到246个，设计通过能力11.6亿吨，吞吐量达到12.8亿吨，大宗物资运输主枢纽港地位不断巩固。同时，随着河北机场集团以委托管理形式加入首都机场集团，京津冀机场群主要机场实现一体运营，不断加强安全、运行、服务等标准对接，推动运行协同化、管理一体化，石家庄机场对京津冀及周边区域辐射能力不断增强。

据了解，目前，河北省正在与京津共同推进首都地区环线高速承平段、三河平谷段等6个交通一体化重点项目的建设工作，强化与天津港集装箱运输干支联动，积极推进津冀港口协同发展。

根据规划，2025年前，雄安新区将重点构建“四纵三横”高速公路网和网格化普通干线公路网，支撑北京非首都功能疏解；廊坊北三县将重点推进与北京城市副中心高速公路系统建设，服务跨界通勤需求；北京大兴国际机场临空经济区将重点建设与京津雄多联系通道，打造区域人流物流枢纽集散地，全面推进京津冀交通一体化向广度深度拓展。

重庆出台措施支持消费恢复

新华社电(记者 刘恩黎)重庆银保监局日前会同重庆市金融监管局、重庆市商务委出台了14条举措，围绕金融支持消费恢复、助力扩大内需等方面，引导辖内金融资源进一步加强对消费供给侧和需求侧的双向支持，有序推动消费供给提质，促进消费需求释放，支持消费市场纾困。

相关措施包括了推动优化消费供给、助力释放消费需求、融合丰富消费场景等未来多方面工作举措。

重庆将聚焦商品制造核心企业、服务消费主要行业、消费新业态新模式、商品流通体系建设等供给侧重点领域和关键环节，创新信用贷款产品，加大中长期贷款投放，推广主动授信及灵活便捷的融资模式。

相关金融机构将有序激发重庆城乡居民消费潜力，支持居民刚性和改善性住房消费，优化汽车金融服务，释放消费潜力；创新推出新市民专属金融产品，满足新市民消费信贷和保险保障需求；大力支持绿色消费，通过利率优惠、息费补贴等形式，促进当地居民耐用消费品的绿色更新和品质升级。

重庆还将着力推进金融服务和消费场景的融合发展，拓展线上线下合作模式，强化消费金融服务的数字化转型，弥合金融服务和消费场景断点，积极为当地各级政府部门发放消费券提供技术、渠道和服务便利。

此外，相关措施还包括了强化消费者权益保护的内容，要求辖内金融机构如实充分披露金融产品和服务信息，严格规范产品营销和逾期催收，持续优化消费咨询、投诉处理机制，积极参与金融纠纷多元化解工作。

证监会启动不动产私募投资基金试点

新华社电(记者 刘羽佳)证监会20日发布消息，为进一步发挥私募基金多元化资产配置、专业投资运作优势，满足不动产领域合理融资需求，近日，证监会启动不动产私募投资基金试点工作。证监会表示，此次试点工作是证监会健全资本市场功能，促进房地产市场盘活存量，支持私募基

金行业发挥服务实体经济功能的重要举措。

根据证监会消息，此次试点工作按照试点先行、稳妥推进的原则，符合一定条件的私募股权投资基金管理人可以按照试点要求募集设立不动产私募投资基金，进行不动产投资试点。

证监会消息称，考虑到不动产私募投资基金的规模较大、期限较长等特点，投资者需要有更高的风险识别能力和风险承担能力，试点基金产品的投资者首轮实缴出资不低于1000万元人民币，且以机构投资者为主。有自然人投资者的，自然人投资者合计出资金额不得超过基金实缴金额

的20%，基金投资方式也将有一定限制。不动产私募投资基金首轮实缴募集资金规模不得低于3000万元人民币，在符合一定要求前提下可以扩募。

中国基金业协会同日发布《不动产私募投资基金试点备案指引(试行)》，明确不动产投资范围、管理人试点要求等。



2月20日，工人在三峡库区湖北省宜昌市秭归县三峡枢纽茅坪港疏港铁路建设工地施工(无人机照片)。

三峡枢纽茅坪港疏港铁路位于湖北省宜昌市境内，自宜万铁路宜昌南站西端起至秭归县茅坪港。铁路建成通车后，将进一步完善长江三峡综合交通运输体系，提升三峡枢纽的翻坝转运速度和运输效率。

新华社发(郑家裕 摄)